

«ΨΥΧΡΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ» ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ-ΤΡΟΪΚΑΣ

Αιφνίδια εμπλοκή με την 6η δόση

► «Μήνυμα κατευνασμού» του Ευάγγ. Βενιζέλου με επέκταση του μέτρου της εργασιακής εφεδρείας

ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΠΑΠΑΔΗ

Συνθήκες «ψυχρού πολέμου» έχουν δημιουργηθεί ανάμεσα στην κυβέρνηση και την τρόικα και πλέον η όποια λύση θα δοθεί σε πολιτικό και όχι σε τεχνοκρατικό επίπεδο, όπως συνέβαινε μέχρι σήμερα. Η άρνηση της ελληνικής πλευράς να λάβει νέο «πακέτο» μέτρων, κατ' απαίτηση της τρόικας, ώστε να καλυφθεί η νέα «μαύρη τρύπα» του προϋπολογισμού, είχε ως αποτέλεσμα, οι ελεγκτές να φύγουν αιφνιδιαστικά και μάλιστα νύχτα από την Ελλάδα πριν να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις. Πλέον η εκταμίευση της 6ης δόσης είναι κυριολεκτικά στον «αέρα».

Ο πρωθυπουργός έχει συνεχείς επαφές με τους ηγέτες της Ε.Ε. σε μία προσπάθεια να βρεθεί λύση στο αδιέξοδο που έχει δημιουργηθεί. Οι επόμενες ημέρες θα είναι οι πιο κρίσιμες από την ημέρα που η τρόικα «πάτησε» πόδι στην Ελλάδα με τα πάντα πλέον να είναι στον «αέρα». Ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος προσπάθησε να υποβαθμίσει το όλο θέμα σε έκτακτη συνέντευξη Τύπου που παρέθεσε, δηλώνοντας πως δεν πρόκειται για ρήξη, αλλά για κάτι προγραμματισμένο, ώστε να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος στην ελληνική πλευρά να παρουσιάσει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο υλοποίησης των παρεμβάσεων που απαιτούνται, αλλά και να παρουσιαστεί το προσχέδιο του Προϋπολογισμού του 2012.

Ήταν πασιφανές η προσπάθεια του υπουργού Οικονομικών να καθουχάσει αγορές και πολίτες πως δεν υπάρχει τόσο σοβαρό θέμα, όσο αρχικά φάνηκε. Δεν φαίνεται πάντως να το κατάφερε αφού το Χρηματιστήριο σημείωσε νέα σημαντική πτώση, ενώ spread και CDS κατέγραψαν νέα ρεκόρ. Ο υπουργός κρατά ανοικτό το δίαυλο επικοινωνίας στέλνοντας μήνυμα προς τους ελεγκτές, την ώρα μάλιστα που ήταν στο αεροπλάνο και έχει να κάνει με την επέκταση του μέτρου της εργασιακής εφεδρείας ως τις παρυφές του στενού δημόσιου τομέα.

ΕΠΑΝΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΣΤΟΧΩΝ

Με βάση το κλίμα που έχει υπάρξει στις σχέσεις κυβέρνησης - τρόικας, αναμφίβολα μπαίνει στο τραπέζι και το θέμα της επαναδιαπραγμάτευσης των στόχων που τίθενται

μέσα από το Μεσοπρόθεσμο. Αν και ο υπουργός Οικονομικών ήταν λακωνικός σχετικά με το ύψος που τελικά θα κλείσει το έλλειμμα αλλά και τους τρόπους με τους οποίους θα γίνει προσπάθεια να κλείσει η «μαύρη τρύπα», θεωρείται πλέον βέβαιο πως ο στόχος για έλλειμμα 7,6% στο τέλος του 2011, μοιάζει με ένα μάλλον μεγάλο θαύμα.

Σχετικά με το μέγεθος της ύφεσης ο υπουργός Οικονομικών την εκτίμησε στα επίπεδα του 5%. Παραδέχτηκε πως δεν φταίει για όλα η ύφεση και υπάρχουν αστοχίες και από την κυβέρνηση. Απομένουν μόλις τέσσερις μήνες για να κλείσει η χρονιά και τα περιθώρια είναι εξαιρετικά περιορισμένα για οποιοδήποτε ουσιαστικές παρεμβάσεις, είτε στο σκέλος των εσόδων είτε στο σκέλος των δαπανών. Έτσι η αναθεώρηση του στόχου τουλάχιστον για εφέτος μοιάζει μάλλον μονόδρομος, όσο και αν η τρόικα πιέζει για να τηρηθεί ο στόχος του 7,6%.

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ

Ο υπουργός Οικονομικών «άνοιξε» το θέμα των απολύσεων στο δημόσιο τομέα πηγαίνοντας, για πρώτη φορά, ένα βήμα πιο μακριά. Έκανε λόγο για επέκταση του μέτρου της εργασιακής εφεδρείας, πέραν των ΔΕΚΟ και των οργανισμών και επιχειρήσεων που θα κλείσουν ή θα συγχωνευθούν και στις παρυφές του στενού δημόσιου τομέα, χωρίς ωστόσο να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες. Είπε ωστόσο πως αν ο υφιστάμενος νόμος δεν επαρκεί θα υπάρξει και νέα νομοθετική παρέμβαση. Να σημειωθεί πως στο δεύτερο εφαρμοστικό υπάρχει σαφής πρόβλεψη για ΔΕΚΟ και φορείς του δημοσίου.

Το επόμενο δεκαήμερο είναι ιδιαίτερα κρίσιμο, όπως παραδέχτη-



► Τίποτε δεν θα ήταν πιο βλαπτικό και υπονομευτικό για τη χώρα από το να προκαλέσουμε τώρα οποιοδήποτε είδος πολιτική αστάθεια ή αβεβαιότητα. Η πολιτική σταθερότητα είναι ένα από τα ελάχιστα ενεργά πλεονεκτήματα που έχει η χώρα, δήλωσε ο Ευάγγ. Βενιζέλος.



και ο Ευάγγ. Βενιζέλος, αφού η κυβέρνηση θα πρέπει να ανοίξει μία σειρά από ζητήματα, που έχουν καθυστερήσει, όπως ενιαίο μισθολόγιο, κλειστά επαγγέλματα, κλείσιμο φορέων, φορολογικό, αγορά εργασίας, Υγεία. Πριν από τη ΔΕΘ θα υπάρξει η δημοσιοποίηση των ονομάτων αυτών που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές στο Δημόσιο.

Ευελπιστούν στην κυβέρνηση πως θα μπορέσουν να ανατρέψουν το βαρύ κλίμα που έχει δημιουργηθεί και το κυριότερο να πείσουν τους πολιτικούς ηγέτες της Ε.Ε., πως δεν είναι δυνατό να ληφθούν νέα μέτρα για να κλείσει η «μαύρη τρύπα». Ο υπουργός Οικονομικών έδωσε μεγάλη βαρύτητα χτες σε μέτρα που δεν θα κάνουν βαθύτερη την ύφεση, αφήνοντας να εννοηθεί πως αν υπάρξουν νέα εισπρακτικά μέτρα, από

τη «μία τσέπη θα μπου (αν μπου) και από την άλλη θα βγουν». «Σφίγγα» ήταν ο υπουργός αναφορικά με το χρόνο εκταμίευσης της έκτης δόσης, ενώ άφησε ανοικτό και το ενδεχόμενο αυτή να είναι η 1η του νέου πακέτου. Χαρακτηριστικά είπε πως «θα δοθεί όταν πρέπει. Η τρόικα γνωρίζει πολύ καλά τις δανειακές μας ανάγκες, δεν τίθεται ζήτημα, είναι όλα διευθετημένα ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες μας με τον καλύτερο και φθηνότερο τρόπο».

ΔΑΝΕΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Το μόνο σίγουρο πως η έκπη δόση αυτή τη στιγμή είναι υπό την αίρεση των πιστωτών μας, αφού έχουν υπάρξει αστοχίες και αποκλίσεις από τα συμφωνηθέντα. Το «μπαλάκι» πλέον περνάει στην ηγεσία της Ε.Ε., αφού αυτή καλείται να λάβει

τις αποφάσεις. Αυτό θα συμβεί τις επόμενες ημέρες και η τελική απόφαση θα ληφθεί στην άτυπη σύνοδο του Eurogroup στις 16 και 17 Σεπτεμβρίου στην Πολωνία. Ο πρόεδρος του ΣΟΕ Γ. Ζανιάς θα είναι αυτός που θα ξεκινήσει τις επαφές με τους Ευρωπαίους υπουργούς Οικονομικών τη Δευτέρα. Το ΔΝΤ είναι πολύ πιθανό να λάβει μέρος σε αυτού του είδους τις συζητήσεις -σε πολιτικό επίπεδο- δεδομένου μάλιστα και ότι οι σχέσεις του ταμείου με την Ε.Ε. δεν βρίσκονται αυτή την περίοδο στο καλύτερο δυνατό επίπεδο, με αφορμή τη «βόμβα» για ανάγκη κεφαλαιακής ενίσχυσης των ευρωπαϊκών τραπεζών με 200 δισ. ευρώ. Αναφορικά με το PSI, ανέφερε ότι αν δεν επιτευχθεί ο στόχος συμμετοχής στο 90%, το Eurogroup θα αποφασίσει τι θα γίνει.

ΔΝΤ ΠΡΟΣ ΑΝΑΒΟΛΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ

► **Ήδη, σύμφωνα με πληροφορίες, αποφασίστηκε να μην πραγματοποιηθεί η προγραμματισμένη για τις 15 Σεπτεμβρίου συνεδρίαση του ΔΝΤ, η οποία είχε ως θέμα την Ελλάδα, και να μεταφερθεί για τις 27 Σεπτεμβρίου. Ο λόγος είναι ότι μετά την τροπή που ήσαν οι εξελίξεις δεν θα είναι έτοιμη η έκθεση του απεσταλμένου του ταμείου κ. Π. Τόμσεν.**

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΑΝΕΥΘΥΝΕΣ ΔΙΑΡΡΟΕΣ

► **«Αφού μέσα στα μαύρα μεσάνυχτα αναστάτωσης τη χώρα με ανεύθυνες διαρροές, για δήθεν αντιστασιακές κραυγές στην τρόικα, σήμερα εμφανίστηκε ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγ. Βενιζέλος να κάνει υποδείξεις προς τον... εαυτό του και την κυβέρνηση. Τώρα, προσπαθούν να κρύψουν την αποτυχία και την ανεπάρκειά τους με φθηνά επικοινωνιακά τρικ», ήταν η ανακοίνωση του γραφείου Τύπου.**

ΕΠΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΑ Η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΪΚΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

► **«Κλιμάκιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου συζήτησε τις πρόσφατες οικονομικές εξελίξεις και την εφαρμογή των πολιτικών, στο πλαίσιο της πέμπτης αναθεώρησης του οικονομικού προγράμματος της Ελλάδας. Το κλιμάκιο έχει σημειώσει πρόοδο, όμως αποχώρησε προσωρινά από την Αθήνα προκειμένου να επιτρέψει στις αρχές να ολοκληρώσουν τις τεχνικές εργασίες, μεταξύ άλλων, που σχετίζονται με τον προϋπολογισμό του 2012 και τις δομικές μεταρρυθμίσεις που θα δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη. Το κλιμάκιο αναμένει να επιστρέψει στην Αθήνα στα μέσα Σεπτεμβρίου και περιμένει οι ελληνικές αρχές να έχουν ολοκληρώσει τις τεχνικές εργασίες, προκειμένου να συνεχιστούν οι συζητήσεις αναφορικά με τις πολιτικές που απαιτούνται, ώστε να ολοκληρωθεί η αναθεώρηση».**

4α

► Η θυελλώδης σύσκεψη στο υπουργείο Οικονομικών του Ευάγγελου Βενιζέλου με τους Κ. Μαζούχ, Π. Τόμσεν και Μ. Μορς, διήρκεσε περίπου δύο ώρες, ενώ υπήρξαν και αρκετές διακοπές, με τον

αντιπρόεδρο της κυβέρνησης να ενημερώνει συνεχώς τον πρωθυπουργό για τις εξελίξεις. Ξεκίνησε 15 λεπτά μετά τις 22.00 και ολοκληρώθηκε λίγα λεπτά μετά τις 12.00 τα μεσάνυχτα και αφού είχε

ΟΙ ΔΡΑΜΑΤΙΚΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΚΑΙ Ο «ΣΚΛΗΡΟΣ» ΜΑΖΟΥΧ:

«Κάντε κάτι, το έλλειμμα θα ξεφύγει πάνω από το 8,8%»

ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΠΑΠΑΔΗ
ΚΑΙ ΤΟΥ ΒΑΓΓΕΛΗ ΔΕΜΙΡΗ

Έντονοι και σε υψηλούς τόνους ήταν οι διάλογοι στον 6ο όροφο του υπουργείου Οικονομικών το βράδυ της Πέμπτης. Το αδιέξοδο φάνηκε στα πρώτα λεπτά, αφού ξεκίνησε η συνάντηση και δεν κατέστη δυνατό να γεφυρωθούν οι μεγάλες διαφορές ανάμεσα στον υπουργό Οικονομικών Ευάγγελο Βενιζέλο και τους ελεγκτές της τρόικας.

Είναι χαρακτηριστικό πως η θυελλώδης αυτή σύσκεψη διήρκεσε περίπου δύο ώρες, ενώ υπήρξαν και αρκετές διακοπές, με τον Ευάγγελο Βενιζέλο να ενημερώνει συνεχώς τον πρωθυπουργό. Ξεκίνησε 15 λεπτά μετά τις 22.00 και ολοκληρώθηκε λίγα λεπτά μετά τις 12.00 τα μεσάνυχτα και αφού είχε επικυρωθεί το πλήρες αδιέξοδο. Το υπουργείο Οικονομικών ενημέρωσε τους οικονομικούς συντάκτες για το αποτέλεσμα, με την εξής αλλά γεμάτη νόημα φράση... «no comments».

ΝΕΟ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ

Σημείο τριβής ήταν τα νέα μέτρα. Οι ελεγκτές ζητούσαν μετ' επιτάσεως να υπάρξουν και νέα μέτρα, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος για έλλειμμα 7,6% το 2011, κάτι που υπό τις παρούσες συνθήκες και με βάση την πορεία των εσόδων βρίσκεται στη σφαίρα της φαντασίας. Ο Ευάγγελος Βενιζέλος μπροστά στα νέα δεδομένα που είχαν δημιουργηθεί, έφυγε από την αίθουσα που γινόταν η συνάντηση και ενημέρωσε τον πρωθυπουργό.

Ο Γ. Παπανδρέου συμφώνησε με τον υπουργό Οικονομικών πως δεν είναι δυνατή η λήψη και νέων

μέτρων και επέστρεψε στην αίθουσα ενημερώνοντας τους παριστάμενους πως η ελληνική κυβέρνηση δεν μπορεί να κάνει αποδεκτό το συγκεκριμένο αίτημα και τους ζήτησε να αναζητήσουν άλλες λύσεις.

Από την πλευρά τους οι ελεγκτές του είπαν ότι η λήψη μίας τέτοιας απόφασης, τους ξεπερνά και πως δεν μπορούν να τη λάβουν. Το κλίμα πάντως ήταν τεταμένο, ενώ έντονη ήταν η αμηχανία και στις δύο πλευρές, αφού μία τέτοια εξέλιξη δεν ήταν αναμενόμενη.

Παρότι χθες και οι δύο πλευρές προσπάθησαν να υποβαθμίσουν το όλο θέμα κάνοντας λόγο για... προγραμματισμένη αποχώρηση και για σύσκεψη που έγινε σε... «πνεύμα συνεργασίας» και σε... «φιλικό κλίμα» η αλήθεια είναι μάλλον διαφορετική. Και στο παρελθόν υπήρξαν εντάσεις και δύσκολες στιγμές, αλλά αδιέξοδο δεν είχε δημιουργηθεί. Έστω και στο παρά πέντε βρισκόταν κάποια λύση.

Το κλίμα ήταν μάλλον κακό από την ώρα πάτησαν το πόδι τους στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» οι επικεφαλής της τρόικας Π. Τόμσεν από το ΔΝΤ, Κ. Μαζούχ από την ΕΚΤ και Μ. Μορς από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς ήταν κάθεται ως προς το δημοσιονομικό στόχο του τρέχοντος έτους. «Δεν πρέπει να ξεφύγετε από την περιοχή του 7,6% του ΑΕΠ», ήταν το μήνυμά τους προσθέτοντας πως «η βαθύτερη ύφεση δεν αποτελεί άλλοθι».

Ο «ΣΚΛΗΡΟΣ» ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΛΕΓΚΤΕΣ

Μάλιστα σύμφωνα με πληροφορίες το ρόλο του «σκληρού» ανέλαβε ο Κ. Μαζούχ.

Ήταν ανένδοτος και είπε στον κ. Βενιζέλο ότι δεν μπορεί η Ελλάδα να αναθεωρήσει το δημοσιονομικό της στόχο γιατί μετά παρόμοιο αίτημα θα μπορούν να προβάλλουν τόσο η Πορτογαλία όσο και η Ιρλανδία.

«Το έλλειμμα δεν θα εμφανίσει οριακή απώλεια από το 7,6% που είναι ο στόχος στο 7,8% αλλά θα ξεφύγει πάνω από το 8,8% του ΑΕΠ και συνεπώς πρέπει να κάνετε κάτι τώρα», φέρεται να είπε.

Μάλιστα όταν έπεσε στο τρα-



►► Το ρόλο του «σκληρού» στις διαπραγματεύσεις ανέλαβε ο εκπρόσωπος της ΕΚΤ Κ. Μαζούχ (αριστερά) ενώ αιφνιδίως έφυγε για το αεροδρόμιο ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ Π. Τόμσεν

πέζι το επείγον πώς βελτιώνεται η εικόνα στα έσοδα και πως υπάρχουν αποτελέσματα στη «μάχη» κατά της φοροδιαφυγής, οι εκπρόσωποι της ΕΚΤ και του ΔΝΤ μειδίασαν και είπαν πως αυτά για τους φοροφυγάδες τα έσοδα ξανακούσει αλλά η υστέρηση στα έσοδα συνεχώς διευρύνεται.

ΥΣΤΕΡΗΣΗ ΣΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ

«Δεν έχετε κάνει ούτε μία ιδιωτικοποίηση, δεν έχετε κλείσει ούτε έναν οργανισμό του Δημοσίου ακόμη και το μισθολόγιο που ετοιμάζετε θα έχει περιορισμένο δημοσιονομικό όφελος», αντέτειναν.

Η συζήτηση ήταν σε οριακό επίπεδο και η πιθανότητα να βρεθεί κοινός τόπος έμοιαζε ουτοπία. Και κάπου εκεί οι δύο πλευρές συμφώνησαν... πως είναι καλύτερα να

ΘΑ ΕΓΓΡΑΨΟΥΝ ΖΗΜΙΑ 4 ΔΙΣ. ΓΙΑ ΟΜΟΛΟΓΑ ΑΞΙΑΣ 18 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

Οδηγία για τη συμμετοχή των ταμείων στο rollover

► «Πρόκειται για μια καλή λύση και ευκαιρία για τα ταμεία καθώς η αγοραία αξία των ομολόγων που κατέχουν σήμερα είναι πολύ χαμηλότερη», δήλωσε χθες ο Ευάγγελος Βενιζέλος.

«Οδηγία» στις διοικήσεις των ασφαλιστικών ταμείων να συμμετάσχουν στην ανταλλαγή των ομολόγων του Δημοσίου που κατέχουν με τα νέα εγγυημένα από το EFSF ομόλογα, δίνουν παρά τη ζημία των 4 δις. ευρώ την οποία θα «γράψουν» τα Ταμεία, οι υπουργοί Οικονομικών Ευάγγ. Βενιζέλος και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Γ. Κουτρουμάνης.

«Πρόκειται για μια καλή λύση και ευκαιρία για τα ταμεία καθώς η αγοραία αξία των ομολόγων που κατέχουν σήμερα είναι πολύ χαμηλότερη», δήλωσε χθες ο Ευάγγ. Βενιζέλος. «Ένα εγγυημένο ομόλογο είναι σαφώς πιο ενισχυμένο περιουσιακό στοιχείο στα χέρια των ταμείων για να το αξιοποιήσουν και να καλύψουν ταμειακές τους ανάγκες» υπογράμμισε στην «Η.τ.Σ.» και ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Γ. Κουτρουμάνης με αφορμή τις διασφα-

λίσεις τις οποίες, ήδη, άρχισαν να ζητούν οι διοικητές αρκετών ταμείων ενόψει της λήψης των σχετικών αποφάσεων.

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της «ΗτΣ», στις αλληπάλληλες συσκέψεις που ξεκίνησαν την Παρασκευή με πρωτοβουλία του Οργανισμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους και οι οποίες συνεχίζονται στο υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, διοικητές Ταμείων ζήτησαν «να υπάρξει ένα επίσημο, ενιαίο και δεσμευτικό πλαίσιο για όλα τα ταμεία». Το πλαίσιο αυτό (που θα μπορούσε να είναι μια έγγραφη και πλήρως αιτιολογημένη οδηγία του ΟΔΑΧΗ προς τις διοικήσεις) εκτιμάται ότι θα κατοχυρώσει και νομικά τα ταμεία τα οποία θα αποφασίσουν την ανταλλαγή.

ΜΙΚΡΟΤΕΡΗ ΖΗΜΙΑ

Με βάση τα στοιχεία του υπουργείου, η ονομαστική αξία των ομολό-

«Δεν πρέπει να ξεφύγετε από την περιοχή του 7,6% στο έλλειμμα», ήταν το μήνυμα των ελεγκτών οι οποίοι πρόσθεταν πως «η βαθύτερη ύφεση δεν αποτελεί άλλοθι»